

教父母上网、为父母做饭、陪父母看电影……

# 对照新“二十四孝”，咱做到了几条

核心提示

□记者 寇奎 实习生 郭一琛

日前，由全国妇联老龄工作协调办、全国老龄办、全国心系系列活动组委会共同发布了新版“二十四孝”行动标准。一条条新标准，让行孝跟上了时代步伐，和传统的“二十四孝”形成了鲜明对比。



## 1 继母想吃鱼，孝子“卧冰求鲤” 传统《二十四孝》中的一个故事就发生在洛阳

传统《二十四孝》，由历代24个孝子的故事演绎而来。《二十四孝》正式成书于元代，由郭居敬编录，是古代宣扬儒家思想及孝道的通俗读物。

早在北魏时，洛阳的一些石刻壁画中就有体现行孝故事的内容，其中，“卧冰求鲤”的主人公就生活在我市。

晋朝人王祥早年丧母，继母朱氏并不慈爱，常在其父面前数说王祥的是非。渐渐地，王祥也失去了父亲的疼爱。

一年冬天，继母生病想吃鲤鱼，但因天

寒河水结冰，无法捕鱼，王祥便赤身卧于冰上祷告。忽然间，冰面开裂，从裂缝处跃出两尾鲤鱼。这可把王祥乐坏了，他赶紧把鱼抓起带回家给继母。这个举动，在十里八乡传为佳话，人们都称赞王祥是人间少有的孝子。

我市诗人、教育家谭杰先生主编的《古今二十四孝》一书中，也记载了一个洛阳孝子的故事：孟津人安西水年逾花甲，其母生日时，他不仅送给母亲一块写有“萱堂懿德”的匾额，还专程租来花轿带母环村而游，成为村中楷模。

### 传统《二十四孝》故事

- 1 孝感动天
- 2 戏彩娱亲
- 3 鹿乳奉亲
- 4 百里负米
- 5 啜指痛心
- 6 芦衣顺母
- 7 亲尝汤药
- 8 拾葚异器
- 9 埋儿奉母
- 10 卖身葬父
- 11 刻木事亲
- 12 涌泉跃鲤
- 13 怀橘遗亲
- 14 扇枕温衾
- 15 行佣供母
- 16 闻雷泣墓
- 17 哭竹生笋
- 18 卧冰求鲤
- 19 扼虎救父
- 20 恣蚊饱血
- 21 尝粪忧心
- 22 乳姑不怠
- 23 涤亲溺器
- 24 弃官寻母

### 新“二十四孝”行动标准

- 1 经常带着爱人、子女回家
- 2 节假日尽量与父母共度
- 3 为父母举办生日宴会
- 4 亲自给父母做饭
- 5 每周给父母打个电话
- 6 父母的零花钱不能少
- 7 为父母建立“关爱卡”
- 8 仔细聆听父母的往事
- 9 教父母学会上网
- 10 经常为父母拍照
- 11 对父母的爱要说出口
- 12 打开父母的心结
- 13 支持父母的业余爱好
- 14 支持单身父母再婚
- 15 定期带父母做体检
- 16 为父母购买合适的保险
- 17 常跟父母做交心的沟通
- 18 带父母一起出席重要的活动
- 19 带父母参观你工作的地方
- 20 带父母去旅行或故地重游
- 21 和父母一起锻炼身体
- 22 适当参与父母的活动
- 23 陪父母拜访他们的老朋友
- 24 陪父母看一场老电影

## 2 对比新标准，一些市民觉得自己还算能“达标” 反思之余大家觉得，尽孝不能被标准框住，而要用心

与传统《二十四孝》相比，新“二十四孝”不再是孝子故事，而是24件看起来容易做到的事，紧跟时代特征。“我觉得自己大部分都能做到。”刚看到这个消息，涧西区的王女士觉得比较安心。

王女士说，在她的影响下，快50岁的母亲现在已能在网上“自由冲浪”了。学会用QQ之后，母亲还建立了一个中老年好友QQ群，时常组织群友外出品尝美食、旅游或搞一些小聚会，生活更加丰富了。

“新标准里的24条，要常做才有意义。”家在涧西区，但在地外上班的李先生看过新标准后说，他仔细数了数，虽然自己经常在地外，但这24条他能做到一多半。

虽然不能一直在家陪父母，但节假日只要有时间，李先生就会回家；每周和父母电话是“必需品”，和老人唠唠嗑能减轻老人的孤独感。另外，李先生还教会母亲用QQ视频聊天，网购时，他会想着双方父母，礼物一般都会买两份……

对于新标准，不少网友也有话要说。网友“西米”说：“新‘二十四孝’有点像考试大纲，其实，孝心无标准，让父母健康、快乐、幸福就是最大的孝！”网友“路漫漫”说：“我觉得这是一个参考标准，需根据实际情况调整。对于年过八旬或身体不好的老人，教他们上网或带他们出席重要活动显然不合适。孝顺，不要被标准框住，而要用心。”

## 3 年过八旬的民俗研究者为年轻人提建议 尊亲、弗辱、能养，真正理解这些才能达到新标准

孝道是儒家价值体系的基本美德之一，面对新“二十四孝”，我市年过八旬的民俗研究者寇北锁先生表示，新行动标准的提出，是传承中华文明美德的重要举措。传统《二十四孝》虽然传承孝道的本意很好，但不少故事包含迷信色彩，有的故事甚至含有夸张或不现实的成分。新“二十四孝”标准简单明了，大部分人可以做到；新标准与时俱进，饱含时代色彩。“然而，这些标准过于细碎，且都表现在行为方面，并非思想上的指导。”寇北锁说。

《礼记·祭文》中有记载：“孝有三，大孝

尊亲，其次弗辱，其下能养。”寇北锁表示，“尊亲”，即尊敬双亲，对待双亲，关键在敬；“弗辱”，即不羞辱父母，为子女，首先应行正立端，认真做人，爱岗敬业，勿使父母蒙受羞辱，对待父母的过错，不能迁就，更不能同流合污，要力劝父母成为正人君子，才是最大的孝。当然，谏其过时，也要采取正确态度，不能声色俱厉，而要动之以情，晓之以理。行孝最难也最重要的是“能养”，即老有所养。为子女，思想上真正理解这三个方面，在行为上自然就会达到新“二十四孝”标准。

编者

看到新“二十四孝”的标准后，小编顺手拿起笔对自己做了个测试。数一数对勾——才做到了11条，离这24条的标准还差得多！

重新打量“二十四孝”标准，编者不禁黯然，这些标准看似简单实则不易，比如第四条“亲自给父母做饭”、第十一条“对父母的爱要说出口”、第十八条“带父母一起出席重要的活动”……都没有做到。

虽然众多网友对该标准表示质疑，但标准是死的，人是活的，而新“二十四孝”的几条简短标准或许有另一种暗示：乌鸦反哺，让我们带逐渐衰老的父母跟上时代的脚步。

洛阳社区 我们的家园

# 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐

BBS .LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万